

Rezultatele sînt bune, dar comunistii stiu cã pot fi și mai bune

Și anul trecut, consiliul unic agro-industrial de stat și cooperativă Popricani a obținut rezultate în producție care l-au situat din nou pe primul loc între consiliile unice din județul Iași. Specialiștii C.U.A.S.C.ului nu au putut dispune mult timp de concluziile date statistice exprimînd recolta record sau foarte bune la mai toate culturile, indicatori de plan realizați și depășiți o seamă de activități economice și sociale neimplinite. În însemnările de față vom înfișa câteva dintre principalele direcții ale preocupărilor consiliului unic, ale biroului de coordonare a activității politico-organizatorice de partid, pentru ca anul acesta să fie obținute rezultate și mai bune.

Activități productive de o mare diversitate

Pe primul plan al preocupărilor consiliului unic se situează cerealele, de care depinde dezvoltarea zootehniei și a celorlalte sectoare din agricultură. De la an la an, producțiile de cereale sînt în creștere, în ascendență, multe unități, printre care cooperativele agricole de producție Bivolari, Trifești, întreprinderile agricole de stat Popricani, au reușit să marcheze prin constanta recoltelor superioare. Astfel, în 1988, cooperativii din Bivolari au realizat, în condițiile în care terenurile sînt slab productive, 9.800 kg porumb și 100 hectare de pînă de suprafață de 786 ha, 11.200 kg struguri și 34.000 kg sfeclă de zahăr pe întreaga suprafață cultivată cu aceste culturi. În cadrul consiliului unic s-a dezvoltat și un puternic sector zootehnic, care asigură 52 la sută din valoarea totală a producției agricole. Cele mai bune rezultate le înregistrează întreprinderile agricole de stat Popricani. Anul trecut aici au fost obținuți 4.300 litri de lapte pe cap de vacă furajată și 9 kg lînă pe cap de oaie. Pe ansamblul consiliului unic realizările în zootehnie s-au aflat însă sub indicatorii de plan.

O deosebită preocupare a manifestat consiliul unic pentru îndeplinirea programelor speciale privind dezvoltarea legumiculturii, sericulturii, pisciculturii, apiculturii și creșterii iepurilor de casă și a păsărilor de apă (raje, gîște). Pe teritoriul consiliului unic își desfășoară activitatea trei ferme de cercetare și producție, care au o contribuție importantă în cercetarea și prezentarea vității în unitățile agricole de pe raza consiliului și în județ.

A valorifica judicios tradițiile locale

Unitățile agricole de frunte ale consiliului unic sînt I.A.S. Popricani și C.A.P. Bivolari. Producțiile mari de cereale obținute în aceste unități se datorează, printre altele, utilizării judicioase a sistemelor de irigații, aplicării unor tehnologii moderne în cultura de cereale, introducerea de soluri de mare randament. Trebuie să dă exemplu lor, în ultimii ani și alte unități agricole au înregistrat succese importante în creșterea producțiilor vegetale. Cooperativii din Perieni, Trifești, Tigănești, Roșcani s-au convins - atât din exemplul vecinilor, cit și din experiența proprie - că pămîntul cultivat după normele științifice și cu tehnici moderne bogate chiar și atunci cînd condițiile de climă sînt mai puțin prielnice. În cadrul consiliului patru unități s-au specializat în cultivarea de cereale pentru semînțe.

Un merit deosebit al consiliului unic agro-industrial constă în valorificarea tradițiilor locale. Cu clișiva ani în urmă, legumicultura era concentrată în I.A.S. Popricani. În prezent, grădiniștii precepți au devenit și cooperativii din Bivolari, Roșcani și Trifești. Experiența în cultivarea duzilor și peștelor, tradițiile în dezvoltarea sericulturii din comuna Bivolari a fost preluată de toate localitățile din consiliul unic și din multe consilii unice din județ. În rîndul lor, cooperativii din Roșcani au fost primii în creșterea păsărilor de apă, experiență pe care cei din Bivolari au valorificat-o cu rezultate bune. De asemenea, unitățile cooperatiste din Tigănești, Perieni, Vinăroși, Popricani, Bivolari sînt în prezent și furnizoare de importante cantități de pește. La aceasta mai

trebuie adăugat și faptul că toate cooperativele agricole de producție au înființat și secții de creștere a iepurilor, că a sporit numărul prîscăilor. Programele speciale privind aceste sectoare prevăd pentru 1989 un număr de 100 milioane de iepuri înființate sau determinate creșterea în continuare a potențialului economic al consiliului unic în ansamblul său și al fiecărei unități agricole în parte.

Un rol important în generalizarea acestor rezultate l-a avut și-l are organizarea de acțiuni de popularizare a metodelor avansate, de schimbarea experienței, de demonstrații practice. Dacă un merit deosebit în inițierea acestor acțiuni revine comitetului județean de partid, organizațiilor de partid și instituțiilor de cercetare și învățămînt superior din Iași, meritul principal al consiliului unic agro-industrial, al biroului de coordonare a activității politico-organizatorice de partid.

VIATA DE PARTID

in consiliul unic agroindustrial Popricani, județul Iași

partid constă în insistența cu care a fost urmărită aplicarea învățămîntelor, a măsurilor rezultate în urma acestor acțiuni și demersuri. De pildă, în vederea extinderii experienței de la Bivolari privind creșterea viemilor de mătase, biroul de coordonare a desfășurat o intensă activitate în întreprinderea organizațiilor de masă și obștești, determinînd direcționarea muncii acestora spre atragerea unui număr cit mai mare de cetățeni în practicarea sericulturii. De asemenea, biroul de coordonare a cerut comitetelor comunale de partid să-și înscrie printre preocupările lor mobilizarea locuitorilor satelor în lucrări de amenajări piscicole. Rezultatele remarcabile obținute de multe unități agricole din consiliul unic oglindesc totodată și implicarea puternică a unei bune părți din cei peste 150 de specialiști și ingineri care își desfășoară activitatea în teritoriul consiliului în realizarea de producții agricole superioare. Un domeniu important al muncii specialiștilor este prezentarea și sprijinirea producătorilor particulari în sporierea producției vegetale și animaliere. Astfel, specialiștii acordă sprijin valorificării terenurilor agricole în pantă, introducerea de soluri de înaltă productivitate, extinderea irigațiilor, organizarea de demonstrații practice pentru folosirea terenurilor de populație. Prin competența profesională, spirit de inițiativă, dăruire și abnegație s-au evidențiat specialiștii Gheorghe Hristea, Horațiu Chiorescu, Mircea Cuvinciu, Titu Dobro, Aurel Urtoi și alții.

Intre sarcinile curente și obiectivele de perspectivă

În agricultură campaniile se succed și se întrepînd și nu rare sînt momentele cînd sînt solicitate la maximum mijloacele materiale și umane, cînd orice lucrător este responsabil de rezultatele, fie la semănat, fie la recoltat, înseamnă diminuarea recoltei. În același timp, unele sectoare ale agriculturii, cum ar fi zootehnia, solicită o atenție permanentă. De aceea, repartizarea forțelor, flexibilitatea în concentrarea lor într-o direcție sau alta reprezintă cerințe importante în acoperirea tuturor sec-

SATU MARE : Se îmbunătățește alimentarea cu apă potabilă

De curînd, în cadrul celei de-a patra etape de dezvoltare privind alimentarea cu apă potabilă a municipiului, a fost pus în funcțiune un rezervor din care se pomparea apă din zona Noroieni-Micula. Cele 18 foraje sînt acum debitate pentru captare de 400 litri pe

secolarul agriculturii, cerințe de care, în bună măsură, țin seama specialiștii din consiliul unic agro-industrial Popricani. Spunem în bună măsură, deoarece în perioadele de vîrf ale campaniilor ei sînt aproape de fiecare zi a consilierii populare, încet pentru săptămîni de-a rîndul obiectivele de perspectivă și chiar unele domenii sînt trecute pe planul doei, cînd nu se mai urmăresc cu consecvență îndeplinirea programelor speciale. Această este și una dintre cauzele care au dus la îndeplinirea planului în zootehnie și la lucrările de îmbunătățire funcțională a potențialului pentru cuprinderea tuturor domeniilor existînd în consiliul unic Popricani. La biroul de coordonare se află o listă impresionantă cu numele organizațiilor care fac parte din activitatea de partid, dar folosirea activului sferă încă de discontinuități.

Experiența pozitivă, o ștafetă vie

Una dintre principalele atribuții ale consiliului unic o constituie generalizarea la scară largă a experiențelor pozitive în zona consiliului unic Popricani, așa cum am văzut, s-au făcut multe lucruri bune în această privință, dar ele au fost realizate cu precizie și în condițiile de partid și de stat județene, ceea ce în fond este foarte bine. Consiliul unic agro-industrial, specialiștii acestuia, biroul de coordonare s-au limitat însă la aplicarea concluziilor desprinse din aceste acțiuni de popularizare a experiențelor pozitive și nu au înființat acțiuni proprii vizînd înființarea neajunsurilor din activitatea de producție a unor unități cu rezultate slabe, ca de pildă, cooperativele agricole de producție Victoria și Probota. Or, așa cum subliniază secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, obiectivele noi revoluții agrare vor putea fi îndeplinite numai dacă prețutîndem vor fi obținute producții agricole superioare.

Întrucît aceste lipsuri sînt cunoscute, întreprinzîndu-se eforturi pentru înlăturarea lor, redăm învățămîntele trase din dezbaterea din anul 1988 pe care ni le-a relatat tovarășul Iulian Ceru, președintele și organizatorul de partid al consiliului unic agro-industrial Popricani. În Expunerea prezentată înaltului forum democratic și în cuvîntările rostite la Plenara largită a Consiliului Național al Agriculturii și la Consiliul de lucru de la C.C. al P.C.R. tovarășul Nicolae Ceaușescu a formulat teze și orientări de mare valoare teoretică și practică și pentru activitatea consilierilor, a tuturor lucrătorilor organizațiilor de partid, a consilierilor populare comunale, organizațiilor de masă și obștești, în așa fel încît toate unitățile să obțină rezultate superioare în creșterea producției agricole. În acest scop vom iniția cu mai multă vigoare acțiuni de intrajutorare între unități, vom pune în valoare întregul potențial al specialiștilor și inginerilor care își desfășoară activitatea pe raza consiliului nostru, vom generaliza experiența pozitivă cu mai multă operativitate și cu mai mare eficiență în toate unitățile pentru a fi în măsură să îndeplinească cerințele obiective ale noii revoluții agrare.

Constantin VARVARA
Manoile CORCACI
correspondenți „Scintei”



Armonioasă împletire a tradiției cu modernul în noile ansambluri de locuințe pentru oamenii muncii din municipiul Rimnicu Vilcea. Foto : B. Cristian

DISCIPLINA ȘI INIȚIATIVA componente ale unui stil de muncă eficient

În cel peste 20 de ani care au trecut de la reorganizarea administrativ-teritorială a țării, activitatea de fiecare zi a consilierii populare a dus la acumularea unei mari experiențe, cristalizată de cele mai multe ori în ceea ce obișnuim a numi, cu simplitate, stilul de muncă specific fiecărui consiliu popular. Marea diversitate a acestor modalități specifice de lucru nu exclude continutul perfectiunii. În magistratura Expunerii prezentată de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la marea forum al democrației socialiste din noiembrie anul trecut se sublinia : „Sînt necesare măsuri pentru îmbunătățirea și perfecționarea activității consilierii populare - ca cele mai largi organisme ale statului - care trebuie să acționeze în toate împrejurările, în strîmna legătură și deplină unitate cu toți oamenii muncii, cu poporul, conform tezelor construirii socialismului cu oameni și pentru întregul popor”.

În lumina acestor cerințe am solicitat mai multor președinți de birouri sau comitete executive ale unor consilii populare din județul Sibiu să ne înființeze cîteva dintre formele și modalitățile concrete ce definesc în bună măsură stilul propriu de muncă și care, prin eficiența lor, caracterizează și disting, de extins, perfecționarea.

Deosebit de complexă este activitatea consiliului popular al unui oraș cu o mare diversitate de locuitori, împărțiri în nu mai puțin de 29 circumscripții electorale, așa cum este Cisnădie. Președintele biroului executiv al consiliului popular orașului, Sîmba Ciobanu, este însă plină de încredere. „Este și firesc - ne spune dînsa - doar îi am alături pe toți cei care trăiesc în acest oraș. Astfel, este știut că, o dată primită, sarcina de muncă este dezbateri în sesiuni, stabilim colective de lucru formate din membri ai consilierii permanente ale consiliului popular și, în funcție de mărimea și complexitatea activității, înființăm comisii de lucru din cîrmă-pînă la nivelul fiecărei circumscripții și al fiecărei gospodării în parte. Lucrurile obișnuite pînă aici. Ce se întîmplă însă mai departe? Desigur, în afara dezbaterii, din partea consiliului popular de îndeplinire în fiecare circumscripție răspund unii dintre activiștii noștri, dar, oricît de bine pregătiți ar fi, nu pot să realizeze decât o parte din ceea ce ar putea rezulta. Drept urmare, pentru fiecare circumscripție în parte am stabilit și inițiat un colectiv de cetățeni care să lucreze în vederea îndeplinirii sarcinilor.

Acastă modalitate se înscrie în preocuparea noastră generală de captare a inițiativei și potențialului de acțiune ale cetățenilor. Este calea sigură, unică pot spune, către cele mai laborioase îndepliniri. Spre exemplu, de mai mult timp, cetățenii orașului nostru își doresc un lac de agrement pentru întrecerea timpului liber. Realizarea acestuia a fost însă mereu amînată, costa aproape 4 milioane de lei. Cu un timp în urmă, însă, cetățenii au realizat, ca să zic așa, inițiativa, iar noi i-am încurajat cit se poate de mult în sensul acesta. Colective de care vă vorbeam au făcut mobilizarea și,

practic, întreg orașul, toți cetățenii, cu mic și mare, în timpul lor liber, au lucrat la amenajarea acestui lac. Rezultatul? Astăzi dispunem de un foarte frumos lac de agrement, avînd toate dotările necesare, inclusiv un „debarcader”.

Discuția cu Ioan Bunea, președintele biroului executiv al Consiliului popular din comuna Orlat, este purtată sub însemnul mîndriei. Orlatul este de mai mult timp alina dintre comunități de frunte ale județului. „Rezultatele pe care le-am obținut se datorează, așa spune el, în mare măsură și autorității de care se bucură în rîndul cetățenilor membrul biroului executiv al consiliului popular. Cum am ajuns însă la această este o poveste mai lungă. Aș zice doar că rolul principal l-au avut în primul rînd disciplina în muncă a fiecărui activist, consecvența în

îndeplinirea obligațiilor, a hotărîrilor, dar și a propunerilor, adică colaborarea directă și permanentă cu cetățenii. Acestea au fost premisele esențiale ale unui exemplu personal, cu mare putere de înțiruire, al întregului aparat al consiliului popular.

Oricine își dă seama că de calitatea dialogului cu cetățenii depinde, în mod hotărîtor, calitatea angajării acestora la îndeplinirea sarcinilor pe care le avem. Poate că insuficiența dialogului este unul din motivele pentru care, în unele circumscripții și se manifestă o prudentă exagerată, așteptîndu-se în permanență dispoziții venite „de sus”. Dar, cînd de mult gresesc acei oameni, în fond, tocmai această responsabilitate pentru destinele celor ce îi-au dat votul lor de încredere trebuie să stea la baza unei cit mai strînse colaborări cu cetățenii.

Pe lîngă multitudinea de forme menite să asigure dialogul dintre autoritate și cetățeni, noi, aici la Orlat, mai avem una pe care o numim „ștafetă de inițiativă”. O tradiție străveche adună oamenii duminică dimineața în mijlocul satului. Pornind de la necesitate, în fiecare duminică se înființează un consiliu de lucru cu cetățenii și trebuie să spun că vin neconvocați, marea lor majoritate - la sfat pentru a stabili împreună ce avem de făcut în săptămîna următoare.

În ultimii ani am aplicat și altă metodă, care a dat rezultate: adunările cu cetățenii pe circumscripții le-am convocat la sediul consiliului popular. În acest fel, în centrul satului cu gospodării și trebuie să spun că vin neconvocați, marea lor majoritate - la sfat pentru a stabili împreună ce avem de făcut în săptămîna următoare.

O altă cauză a producerii scurte este timpul prea lent al modernizării tehnologiilor. Pentru aceasta ar fi nevoie de utilaje care să preia energia din operațiile migăloase, ce se fac manual, să permită fabricarea acestor sortimente atât de cerute, dar ne-productive, în condițiile actuale. Din păcate, întreprinderile constructoare de mașini se „îmbie” unele pe altele, producția acestor utilaje se face în serie, cu urmările arătate mai sus.

Îată, așadar, câteva cauze, departe de a fi obiective, ce puteau fi înlăturate prin eforturile comune ale tuturor celor implicați, de a învinge inerția, motivele de natură birocratică. Acum, în miez de iarnă, cînd se adoptă planuri și măsuri concrete pentru ca anul acesta să se obțină cele mai mari recolte, este timpul ca atât producătorii de legume, cit și factorii din domeniile prelucrării și de fabricație, să-și coordoneze activitatea astfel încît să fie înlăturate cu hotărîre neajunsurile semnalete. Pentru că o îmbunătățire substanțială în acest domeniu ar fi deosebit de importantă pentru populația cu cîrmă-pînă la nivelul fiecărei circumscripții și al fiecărei gospodării în parte.

De ce să nu încercăm să ne disculpăm de lipsa de varietate, așa dori să arăt că s-au făcut eforturi pentru îmbunătățirea ofertei și că s-au obținut unele rezultate. Cred că un fapt pozitiv este acela că majoritatea fabricii noastre au forme de legume proprii din care își asigură o bună parte din materia primă necesară. În anul care a trecut, de pildă, 94 la sută din

le-am analizat împreună, am discutat și am găsit și soluțiile necesare atunci cînd a fost nevoie. Poate că această și experiența noastră, de ce ane au nici o restanță în privința îndeplinirii sarcinilor ce ne-au revenit la livrările pentru fondul de stat”.

„Ne-a preocupat activitatea cu locuitorii mai puțin receptivi - ne spune Ioan Opres, președintele Consiliului popular Brădeni. Ideea mi-a venit după ce am văzut o piesă de teatru „Descoperirea familiei” de Ion Brad. Eroul parcă ar fi fost din satul nostru, știu eu cine am eu. Om harnic, gospodar alîmînter, dar îndărătnic în ale obștii. Mi-am zis : „Eu sunt ca acesta și tu satul cu ochii, să vadă ce face. Dacă-l urmești pe el, atunci miști din loc tot satul”.

„Eroul nostru așuă că ar putea să ne introducă în comună tot ce este nou. Și au întodeauna gata pregătite o listă cu propuneri.

„La fel de adevărat este însă că mai sînt și alfel de dificultăți. Astfel, anul trecut, cînd am început campania agricolă, în prima zi au lipsit din cîmp trei dintre factorii de conducere. Oamenii n-au zis nimic, dar așteptau să vedă ce fac. Am convocat imediat o plenară a comitetului comunal de partid, cu participare largită, și cei trei au fost puși în discuție. Pînă la urmă nu i-am sancționat, în general, cînd au săvîșit greșelile, dar nici bine nu le-a fost cînd au trebuit să privească toți oamenii aceia în ochi. Iată de ce cred că este foarte important să se cîștigă bine, aspectul comunei, cu numeroase case noi, frumoase, spunea suficient în această direcție.

„Comuna noastră este atestată documentar din anul 1600 - ne spune Ion Achim, președintele Consiliului popular din comuna Sura Mare. De fapt, este mult mai veche. Oamenii noștri muntenii mîndri și aprigi la muncă, se fălesc cu libertatea lor ce a dăruit peste veacuri. Înviitorul satului glumește și spune că, în trecut, în acest sat, nu exista tradiția democratică este tot atât de veche ca și la Atena. Dreptu-i că, de-a lungul veacurilor, nici unul dintre imperiile ce și-a roșogolîțit stîmnicia pe acest pămînt, nu și-a înconvoiat pe acești moșneni. Astăzi, comuna este, dacă vreți, un loc ideal de împlinire a democrației noastre socialiste. Dintr-o parte, oamenii, Oamenii, drept urmare nici nu prea mai avem auzite. Programul respectiv există, el este respectat, dar nu ne limităm numai la el. „Audiențele” au loc de multe ori și la C.A.P., pe cîmpuri și în livezi, unde muncesc

oamenii, în gospodăriile lor, chiar și pe stradă. În aceste condiții, cea mai eficientă formă de lucru este pentru noi adunarea cetățenilor. Un problemă de interes general am avea, ea este mai înțel discutați și analizată împreună cu oamenii în aceste adunări. Apoi ceea ce s-a stabilit în adunarea cetățenescă e musai să se împlinescă.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

oamenii, în gospodăriile lor, chiar și pe stradă. În aceste condiții, cea mai eficientă formă de lucru este pentru noi adunarea cetățenilor. Un problemă de interes general am avea, ea este mai înțel discutați și analizată împreună cu oamenii în aceste adunări. Apoi ceea ce s-a stabilit în adunarea cetățenescă e musai să se împlinescă.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

„Și mai avem o modalitate de lucru, l-aș spune specifică : concluderea cu sfatul bătrînilor”. În acest caz, eu am avut în vedere din ce am văzut în viața din sat. Toți buni gospodari, oameni care după o viață de muncă și-au câștigat respectul fără rezerve al consătenilor, cu și ne consultăm în permanență, lor le cerem sfatul cînd avem vreo problemă. Poate o să vă surprindă, poate va părea un paradox, dar ei sînt cei care trag de noi mai abilit decît tinerii ca să împlinesc.

Dan DRĂGULESCU
correspondenți „Scintei”

„N-au putut conserva castraveci, fiindcă au uitat să semene... mărar”

- O situație puțin obișnuită de la care se poate porni pentru a ajunge la cauzele persistenței conservatorismului în industria de conserve -

aducă... o tonă de conserve de la Giurgiu; Buzăul, care are o unitate la Rîu Sărat, urmă să primească marfă de la Brașov și invers.

Interesant este însă ce a rezultat din această întîlnire - unușor deosebită și comercializabilă. Față de cifrele de plan, la mai toate produsele, cantitățile angajate prin contract sînt inferioare, ne spune tovarășul Marin Nicuță, director adjunct în Ministerul Comerțului Interior, coordonatorul de plan. Noi am comunicat furnizorilor planul pe județe, cu trei luni înainte, timp suficient, credem noi, pentru a se face toate calculele. Trutul pentru producția de conserve și sucuri din cadrul Ministerului Industriei Alimentare trebuia să-l defalcă pe județe, în funcție de cele 33 de unități și știe ce au de făcut. Ce vor produce sectoarele industriale ale cooperativei agricole de producție nu știu nici pînă în momentul de față, deși, prin planul de stat, ele au de realizat și le sînt repartizate cele necesare pentru aceasta - peste 11.000 tone conserve de legume și

gurează peste 80 de sortimente. Ar fi absurd să pretinză cantități egale din fiecare : unele sînt mult mai solicitate decît altele. Dar să acopere trei sferturi din producția de conserve numai cu șase produse, ce-lorlalte, adică majoritatea, revenindu-le cantități insignifiante, nu înseamnă de fel a te achita de obligațiile asumate față de aprovizionarea pieței”.

Refacec „traseul” parcurs în vară, ajungem la Trutul pentru producția de conserve și sucuri din M.I.A., unde stăm de vorbă cu Constantin Iliea, director tehnic, despre cauzele stagnării acestui sector de producție. Ce ne spune interlocutorul ?

„Fără a încerca să ne disculpăm de lipsa de varietate, așa dori să arăt că s-au făcut eforturi pentru îmbunătățirea ofertei și că s-au obținut unele rezultate. Cred că un fapt pozitiv este acela că majoritatea fabricii noastre au forme de legume proprii din care își asigură o bună parte din materia primă necesară. În anul care a trecut, de pildă, 94 la sută din

fructe ; la contractări nu a venit nici o reprezentant al acestui sector al agriculturii. De fiecare dată diferența în minus dintre prevederile planului și cele asigurate prin contracte. Totuși, să reținem că industria alimentară s-a angajat să livreze cantități mai mari decît cele care sînt în rezervă, ceea ce înseamnă că nu au fost condiții de climă favorabile. Nu spunem că n-ar fi adevărat. Dar cum se explică faptul că, să luăm un singur exemplu, în vreme ce unități agricole de frunte, dispunînd de condiții mult mai bune, au cules doar 8.000 kg. Apoi intervine calitatea, determinată de recoltarea în perioada optimă, de selecția severă a ceea ce se trimite fabricilor. În fermele noastre, cu unele regretabile excepții (sau fost cazuri cînd nu s-au putut conserva castraveci pentru că cineva a cules castraveți mici, dar, în schimb, au cules castraveți mari, etc.), cunoscinde cerințele tehnologice de fabricație. Acum, în miez de iarnă, cînd se adoptă planuri și măsuri concrete pentru ca anul acesta să se obțină cele mai mari recolte, este timpul ca atât producătorii de legume, cit și factorii din domeniile prelucrării și de fabricație, să-și coordoneze activitatea astfel încît să fie înlăturate cu hotărîre neajunsurile semnalete. Pentru că o îmbunătățire substanțială în acest domeniu ar fi deosebit de importantă pentru populația cu cîrmă-pînă la nivelul fiecărei circumscripții și al fiecărei gospodării în parte.

De ce să nu încercăm să ne disculpăm de lipsa de varietate, așa dori să arăt că s-au făcut eforturi pentru îmbunătățirea ofertei și că s-au obținut unele rezultate. Cred că un fapt pozitiv este acela că majoritatea fabricii noastre au forme de legume proprii din care își asigură o bună parte din materia primă necesară. În anul care a trecut, de pildă, 94 la sută din

Pămînturi întinerite

Îndemnul de a vedea pămîntul de curbură Capotîrnă, unde dintr-o dată s-a născut un drum - așezare urcată în Munții Vrancei o dată cu munții, așa după cum se vede în fotografia de pe aici și spună - a venit de la un om de-al locului. Așteptam să vină primarul plecat din zori cu o echipă la lucru dincolo de coama dealului, la defrișări de mărăciunzi.

Finul cum a fost anul trecut ? am întrebat. S-a făcut fin bun, brazde grele la primă și la doua coasă - mi-a răspuns omul. S-au „dres” pămînturile de aici, așa se cerea. Pînă nu de mult, oile și caprele pășteau pe ele în ochiurile dintre mărăciuni și cârpi. Într-un pormb, stecă fu răjeră, cartofi, lucerna. Cu alte cuvinte, în cîmpul urcașilor sînt mîntuiți. Am înțeles, am amănajat terenul, am fertilizat. Așa cum zice oamenii de pe la noi, am „dres” pămîntul. Dincolo, peste drum, am înființat o fîneță pe locul unei foste bălți. De fapt, nu era prioritar să o bâlă, ci un loc brazdat de ape, smircuit, musuroaie. În vara

trecută, la o coasă, am înființat în jurul a 100-13000 kg masă verde la hectar. Acum, avem un perimetru amenajat de aproape 700 hectare și înființăm în fiecare an cîteva hectare - cit avem în program - n-ar mai fi mult. Se face !

Hotărîră : oamenii au trecut să înființeze pămînturile după reguli noi. Și acest lucru se întîmplă în jurul C.A.P. și în jurul Vrancei, frontul muncii pe terenurile vi-tregite de natură acoperă suprafețe întinse. Santerele rîmîn deschise tot timpul anului. S-au finalizat lucrările de amenajare pe terenuri excesiv degradate, prin eroziuni și alunecări, ce cuprind aproape 5300 hectare și sînt în curs de finalizare. În acest domeniu, înființarea și întreținerea cîmpurilor este o sarcină deosebit de importantă. În acest domeniu, înființarea și întreținerea cîmpurilor este o sarcină deosebit de importantă. În acest domeniu, înființarea și întreținerea cîmpurilor este o sarcină deosebit de importantă.

ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINIATE DE TOVARĂŞUL NICOLAE CEAUŞESCU LA CONSFĂŢIUREA DE LUCRU DE LA C.C. A L P.C.R.

Planul — îndeplinit ritmic, integral!

CUM S-A ÎNCHEIAT PRIMA DECADĂ DIN LUNA IANUARIE?

În spiritul înaltei existenţe formulate de secretarul general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, la Consfăţuirea de lucru organizată recent la C.C. al P.C.R. pe probleme ale activităţii din economie, s-a cerut organelor şi organizaţiilor de partid, tuturor oamenilor muncii să acţioneze cu toată răspunderea pentru ca, în perioada imediat următoare, în activitatea întreprinderilor să se înregistreze un salt calitativ, să se obţină rezultate la nivelul posibilităţilor şi prevederilor stabilite. Aceasta cere în primul rând, în cadrul consiliilor oamenilor muncii, care, în calitate de organe de conducere colectivă din întreprinderi, au datoria să asigure rezolvarea practică, operativă a tuturor problemelor organizatorice şi tehnice menite să asigure ritmul optim în producţie, astfel încât sarcinile de plan să fie îndeplinite la toţi indicatorii, încă din

prima lună a anului 1989, în condiţiile reducerii consumurilor materiale şi energetice necesare pentru îndeplinirea ritmică a planului şi, în mod deosebit, a sarcinilor la export se impun mobilizarea deplină a forţelor, soluţionarea promptă a tuturor problemelor de care depinde bunul mers al producţiei. În toate întreprinderile, secţiile şi atelierelor, la locurile de muncă — acolo unde se hotărăşte soarta producţiei — este necesar să se asigure folosirea la maximum a timpului de lucru şi a capacităţilor de producţie, să se combată cu hotărâre manifestările de indisciplina, de nerespectare a programului de lucru, a normelor legale privind buna derulare a activităţii productive.

Indicatorii mari în această privinţă revin organelor şi organizaţiilor de partid, chemate să desfăşoare o susţinută muncă politico-educativă

pentru stimularea spiritului gospodăresc, de activitate în zădărnici, în rândul tuturor oamenilor muncii. Practica a dovedit că acolo unde munca este bine organizată, unde este asigurată asistenţa tehnică pe toate cele trei schimburi, iar aprovizionarea se derulează ritmic, planul se realizează la toţi indicatorii. Esenţial este ca acum experienţa bună dobândită de numeroase colective din economie, care nu numai că şi-au realizat planul la producţia fizică şi la export pe prima decadă, ci chiar l-au depăşit, să fie prelucată de toate unităţile, astfel încât tot mai multe sectoare ale economiei să înregistreze rezultate bune în producţie, asigurându-se pe această cale premise pentru ca în anul 1989 să se obţină cele mai bune rezultate din actualul cincinal.

La Întreprinderea de reparaţii motoare grele şi instalaţii petroliere Poiana Cimpina

Argumentul faptelor

Într-o analiză efectuată de Comitetul judeţean de partid Prahova, în ultimele zile ale anului trecut, la schelele de producţie petroliere din judeţ, s-a scos în evidenţă, printre altele, necesitatea unei implicări mai eficiente a întreprinderii de reparaţii motoare grele şi instalaţii petroliere Poiana Cimpina. Concret, s-a cerut ca unitatea cimpineană să ţină o legătură mai strânsă cu schelele petroliere, să contribuie efectiv şi prompt la dotarea acestora cu utilajele şi echipamente necesare bunului desfăşurare a producţiei atât la foraj, cât şi la extracţie. Cum a fost îndeplinită această indicaţie? Ce măsuri şi acţiuni concrete s-au luat în întreprindere pentru a veni în sprijinul petrolierilor?

Amănunte în acest sens am solicitat tovarăşului inginer Mircea Horlea, directorul unităţii. Bilanţul perioadei care a trecut din acest an vine să demonstreze că oamenii muncii de la Poiana Cimpina au înţeles exact sarcinile ce le revin. Practic, ei au luat în considerare de foraj-extracţie Boldesti, Moineşti şi Piteşti primele 10 troluri tip S-651 pentru lucrările de intervenţii la sondele de mică adâncime. Este primul fapt care deschide, cum ne spunea interlocutorul, drumul îndeplinirii exemplare a planului pe această lună şi pe întregul an. Garanţia acestui angajament o constituie unitatea organizată cu totul nouă a fluxurilor de reparaţii. Practic, s-au creat echipe specializate pe anumite produse, s-au înfiinţat magazine speciale cu piese de schimb, s-a întărit asistenţa tehnică, astfel încât planul să fie realizat ritmic, integral la un înalt nivel de calitate. Concomitent, s-a acţionat pentru îmbunătăţirea calităţii rolorelor de la troluri şi tractoarele pe senile, pentru perfecţionarea constructivă a acestor subsansamble,

prin înlocuirea bucelor clasice cu bucele niturate, măsuri ce asigură o mai mare fiabilitate a rolorelor. Totodată, s-a pus la punct o nouă tehnologie de execuţie a pompelor de adâncime cu cilindru lung, produse mult solicitate de unităţile de producţie petroliere, tehnologie care permite realizarea într-un timp mai scurt a unui număr sporit de pompe. Grija deosebită s-a acordat şi se acordă în continuare diversificării utilajelor şi sculelor necesare prin autoutilajele, ridicării calităţii reparaţiilor. Toate acestea sînt posibile ca urmare a faptului că au fost finalizate importante lucrări de investiţii. Astfel, s-au pus recent în funcţiune o nouă hală de reparaţii motoare, noi standuri pentru probe, dotate cu instalaţii de recuperare a energiei secundare, o forjă prevăzută cu platformă de debitare centralizată a laminatelor, precum şi o capacitate la sectorul de tratament termic. Pe scurt, activitatea întreprinderii s-a schimbat. Era o necesitate să se dezvolte toate aceste sectoare atât timp cât petrolierii solicită de la an la an cantităţi tot mai mari de subsansamble, motoare şi instalaţii.

Totodată, în întreprindere s-au asigurat în fabricaţie celei mecanizări pentru însurubare-deşurubare tevelor de extracţie, bancuri de probat prajini de foraj pentru toate bazele de extracţie, gaze fără unghi, mult mai sigure în exploatare decât cele realizate până acum. Iată, aşadar, imaginea unei bune organizări a producţiei şi a muncii, a unei orientări ferme spre cerinţele petrolierilor, care se vor reflecta fără doar şi poate în creşterea vitezelor de foraj, în exploatarea la înalţi parametri a sondelor de extracţie a ţitelului.

Ioan MARINESCU
correspondentul „Scintilei”

La Întreprinderea de maşini-unelte şi agregate Bucureşti

Din nou despre disciplina contractuală

Maşini, un fapt. Recent, a fost finalizat şi a început livrarea către partenerul extern a strungului carusel SC 100-125 CNC, care poate prelucra piese cu diametrul de 12,5 metri şi cu înălţimea de până la 150 de tone. La ora actuală, numai câteva firme din lume pot realiza asemenea strunguri.

Am dat acest exemplu pentru a ilustra că întreprinderea de maşini-unelte şi agregate din Capitală este în prezent unul din marii producători şi exportatori de maşini-unelte

din ţară şi din lume. Evident, acest lucru obligă pe muncitorii şi specialiştii de aici la o muncă bine organizată, care să permită onorarea ritmică a contractelor încheiate cu beneficiarii din ţară şi cu toţi marii parteneri de peste hotare.

În anul 1988, acest colectiv a înregistrat o serie de succese în producţie, în special în domeniul maşinilor şi modernizării unei familii de maşini-unelte, în asimilarea în fabricaţie a unor noi tipuri de strunguri carusel şi maşini de rec-

(Urmare din pag. 1)

În fond, măsura aportului colectiv de oameni ai muncii la dezvoltarea generală a ţării este dată de gradul de îndeplinire a planului, de felul cum se respectă obligaţiile contractuale. Economia naţională în ansamblu şi fiecare întreprindere în parte au nevoie de anumite resurse materiale care au fost luate în calcul la elaborarea bilanţelor materiale şi la asigurarea echilibrului material al planului. De aceea, autoritatea, penalităţile, sancţiunile nu pot înlocui substanţial materialul necesar realizării producţiei, nu pot asigura realizarea planului şi nu pot înlocui obligaţiile contractuale. Este, în fond, o problemă de etică şi echitate socialistă, de comportament responsabil al unor colective de muncă faţă de alte colective cu care colaborează.

De bună seamă însă, legea este fermă: pentru ca sancţiunile cauzate de neonorarea unor obligaţii contractuale, răspunderii materiale directe revin consiliului oamenilor muncii, membrilor birourilor executive ale consiliilor oamenilor muncii, directorului şi contabilului-şef al întreprinderii, potrivit principiului răspunderii directe a persoanei vinovate. În raport cu gravitatea faptelor, cu împrejurările în care a fost săvârşită şi cu gradul de vinovăţie. Din punctul de vedere al întăririi răspunderii colective şi personale, defalcarea contractelor economice, aşa cum s-a arătat mai înainte, permite stabilirea exactă a sarcinilor ce revin fiecărui lucrător, colectiv, secţie, astfel că se poate determina precis şi felul cum s-au respectat obligaţiile asumate.

Cea de-a treia acţiune ce trebuie

întreprinsă încă din primele zile ale anului vizează instalarea şi organizarea în toate întreprinderile şi centralele industriale a unui sistem eficient de urmărire şi control asupra executării contractelor economice. Despre obligaţiile contractuale trebuie să coincidă, de fapt, cu sarcinile de plan ale colectivului respectiv de muncă pe perioada dată, sistemul

CONTRACTELE ECONOMICE — ÎNCHEIATE LA TIMP!

de evidenţă a realizării obligatiilor contractuale reprezintă în acelaşi timp un sistem de evidenţă asupra realizării sarcinilor de plan. De aceea, se dovedeşte necesar ca sistemul de evidenţă operativă să prezinte, în paralel, obligaţiile din contracte şi realizările zilnice, decada, lunare în toate elementele componente: cantitative, calitative, sortimentale, termene de livrare etc.

Pe baza unui asemenea sistem, zilnic, la sfârşitul programului de lucru sau al schimbului, se poate face analiza detaliată asupra realizării sarcinilor de plan pe ansamblul secţiei sau întreprinderii, cu deosebire la producţia fizică şi, în primul rând la export, stabilindu-se, totodată, cu ce consumuri specifice materiale şi energetice s-a realizat producţia, modul în care s-a desfăşurat aprovizionarea cu materii prime şi materiale, cu energie şi combustibili, cum au fost folosite maşinile, utilajele şi instala-

ţiile din dotare, forţa de muncă. Astfel, se poate opera şi organizarea la toate nivelurile şi centralele industriale a unui sistem eficient de urmărire şi control asupra executării contractelor economice în urmă, pentru iniţierea măsurilor necesare pentru asigurarea realizării contractelor.

Experienţa a numeroase întreprinderi a demonstrat că este util ca, decadal, conducerea întreprinderilor să analizeze cu fiecare sec-

ţie de fabricaţie, precum şi pe ansamblul unităţii gradul de îndeplinire a sarcinilor de plan şi a obligaţiilor contractuale. Cu acest prilej, o atenţie deosebită trebuie acordată respectării riguroase a prevederilor înscrise în normativul economico-financiar, ca o condiţie de bază a asigurării unei înalte eficienţe, acţionându-se hotărât pentru reducerea severă a consumurilor şi a costurilor, a stocurilor şi creditelor. De asemenea, în funcţie de evoluţia concretă a activităţii economice, conducerea întreprinderilor sînt datorate să ia măsuri operative pentru realizarea integrală a planului la fiecare loc de muncă, secţie sau sector de fabricaţie, redistribuirea unor sarcini, aprovizionarea ritmică a producţiei cu resursele materiale şi energetice stabilite, încadrarea în graficele de livrare cuprinse în contractele economice încheiate cu beneficiarii.

În strînsă legătură cu aceasta,

ÎN ÎNVĂŢĂMÎNTUL AGROZOOTEHNIC DE MASĂ

Experienţa şi tehnologiile avansate — temelie însuşită!

Lección eficiente despre legumicultură

În unităţile agricole cultivatoare de legume din judeţul Ialomiţa la cursurile învăţămîntului agrozootehnic se acordă atenţie însuşirii acelor cunoştinţe prin aplicarea cărora să se asigure obţinerea de producţii mari şi cit mai timpurii. Şi ceea ce este tot atât de important, în această perioadă, cînd se munceste pentru pregătirea răsădurilor necesare viitoarelor culturi, cunoştinţele teoretice dobîndite la cursuri, experienţa fermelor şi formaţiilor cu bune rezultate sînt aplicate imediat.

Mai ales asupra acestei probleme, care răspunde de organizarea învăţămîntului agrozootehnic în cadrul direcţiei generale a agriculturii, am urmat în câteva unităţi cultivatoare de legume modul în care se acţionează acum pentru perfecţionarea pregătirii profesionale a celor care muncesc în acest sector.

Se ştie, de altfel, că grădiniţele este o meserie care necesită multe cunoştinţe, ce trebuie împrăspătate mereu. Convinge de acest lucru, lectorii se străduiesc să facă lecţiile cit mai interesante, iar conţinutul lor este ancorat în problemele producţiei. La cercul „Cultura legumelor” din cadrul cooperativei agricole Cosereni, tema nr. 5 a adus în dezbatere celor 83 de cursanţi „Modalităţi pentru producerea răsădurilor în paturile calde şi obţinerea unor cantităţi tot mai mari de legume timpurii”. Dezbaterile a început la ora 15, oră la care absolut toţi cursanţii veneau direct din sectorul legumicol, unde participaseră la lucrările de sezon — transportul biocombustibilului, pregătirea amestecurilor de pămînt, repararea tocurilor şi ramelor de la răsădite. Tema, mai bine spus dezbaterile, a fost condusă de tovarăşul Vicoria Andra, inginer-şef la C.A.P. Cosereni. După o scurtă introducere privind sarcinile ce revin unităţii din programul privind obţinerea unei cantităţi cit mai mari de legume timpurii şi analiza modulului cum se desfăşoară munca în primele zile din noul an, lectorii au început să discute tema care a determinat un dialog intens. Şi iată de ce. Spre deosebire de ceilalţi ani, cele 100 de hectare prevăzute să se cultive cu legume la C.A.P. Cosereni nu vor mai fi amplasate în Lunca Ialomitei, unde sursa de apă nu este din cele mai bune, ci pe terasă, unde solul este mai bogat şi există posibilităţi certe de irigaie, suprafaţa fiind racordată în sistemul Moşiştina II. Amplasarea grădinii în această zonă va crea

condiţii mult mai bune pentru obţinerea de recolte mari şi timpurii. Lectorul explică pe deinde că în lunca solul şi-a pierdut în bună parte din calităţi, datorită cultivării lui de-a lungul anilor cu aceleaşi culturi, în timp ce pe terasă procentul de humus este mai ridicat. De asemenea, în lunca, solul, datorită curenţilor de aer, era recă pe perioadă — mai ales în timpul iernii oferind, în schimb, prin expunerea la soare, posibilitatea de a fi planşat cu cel puţin o săptămîna mai devreme. Mai ales asupra acestei probleme, care răspunde de organizarea învăţămîntului agrozootehnic la maximum aceste avantaje, spre a se putea obţine recolte timpurii de legume este necesar să fie realizate răsăduri viguroase şi sănătoase.

Am avut aţax intervenţiile şefilor de echipă Ion Muşat şi Ion Duţă, cele ale cooperatorilor Oprina Bors, Valicica Alecu, Carolina Nicolae, Ma-

IALOMIŢA

ria Dumitrache, Nicolae Mărginoşu. Şi nu întâmplător au insistat ei asupra acestei cerinţe. Producţiile de vinete obţinute anul trecut de cei care au repetat răsădurile în ghiocere nutritive au fost duble faţă de cele care au folosit răsăd obișnuit. Tînd cont că răsădurile le realizează fiecare cooperatură în gospodăria proprie, legumicultorii au solicitat asistenţa tehnică din partea specialiștilor care au acordat pe toată perioada cit acestea sînt în vegetaţie, urmărindu-se modul cum sînt combătute bolile şi dăunătorii, dar şi căutarea lor. De asemenea, s-a insistat asupra modalităţilor menite să contribuie la evitarea infestaţiilor cu buruienile a culturilor, stabilindu-se ce lucrări şi la ce termene să fie făcute, un accent deosebit fiind pus pe pîlvi, fapt ce va contribui la economisirea unor însemnate cantităţi de erbicide, în ce priveşte fertilizarea, cei care au obţinut producţii din cele mai mari au putut demonstra că îngrăşămintele naturale, adică gunoii de grajd fermentaţi, contribuie la sporirea producţiei la 60 la sută.

Şi la cercul legumicol de la cooperativa agricolă din Fierbinţi se acordă o mare atenţie ridicării cunoştinţelor teoretice ale legumicultorilor. Datorită producţiilor mari de legume obţinute în 1987, unitatea a fost distinsă cu titlul de „Erou al Noii Revoluţii Agricole”. Dacă la în-

trarea în amfiteatrul liceului agro-industrial nu ar fi fost strîns cele 113 unelte — furci, greble, cazmale — iar unii din cooperatori nu ar fi avut timpurile ninse, puteai crede foarte bine că acolo au loc cursurile unei adevărate şcoli de maistri. Şeful fermei legumicole, inginerul Florian Constantin, aflat la catedră, alături avînd pianşele necesare şi diascopul pentru proiectii de dispozitive, reuşise să captiveze pe toţi cursanţii. Tema „Tehnologia obţinerii răsădurilor pentru legume timpurii” a cuprins modalităţile cele mai ample şi eficiente pentru amenajarea paturilor calde necesare răsăditelor, respectiv procedura de gunoii de grajd, de mrană, pămînt de celină, turbă şi nisip, care trebuie să intre în amestecul pentru răsăd-niţe. Cel care a luat cuvîntul pe marginea lecţiei prezentate au ridicat unele probleme legate de seminţele de tomate, ardei gras, vinete şi gogosari. Au fost lămurite aspectele privind irigaie legumelor, arătîndu-se ce cantităţi de apă trebuie să fie aplicate în diferite stadii de cultură şi în diferite stadii de vegetaţie; dozele de substanţă pentru combaterea dăunătorilor şi boilor. Lectorul a fost „ajutat” în clarificarea problemelor ridicate chiar de către cursanţi. Bineînţeles, din cel cu experienţă, cine au obţinut cele mai mari recolte — peste 50 tone de tomate, 35—40 tone ardeiaş şi 30 tone de vinete la hectar — care au venit cu exemple din activitatea lor.

Dacă la cercurile pentru legumicultură din Cosereni şi Fierbinţi, conducerea unităţilor, sprijinită de comitetele comunale de partid şi conducerea consiliilor agroindustriale, urmăresc desfăşurarea învăţămîntului agrozootehnic, participarea cooperaturilor agricole la activităţi importante formă de pregătire profesională se desfăşoară aşa ca să nu se poată zice că există dezinteresul total al agricultorilor. De exemplu, la cursurile de învăţămînt agrozootehnic, în cadrul Ministerului Agriculturii nu a mai pus de mulţi ani la dispoziţie cercurilor pentru legumicultură filme documentare şi materialul didactic necesar, mai ales că în ultimii ani noi surori de legume de mare productivitate şi-au făcut apariţia.

Mihail VIŞOIU
correspondentul „Scintilei”

Recoltele, oglinda cunoştinţelor însuşite

Mai ales în ultimii doi ani, la cooperativa agricolă din Româneşti, judeţul Sălaj, s-a produs un adevărat salt în ce priveşte creşterea producţiilor şi veniturilor. Astfel, în 1988, recoltele medii de grâu, orz şi porumb la hectar au crescut cu peste 1000 kg faţă de 1987. Producţiile de lapte au cunoscut de asemenea, un curs mereu ascendent: 1 609 litri în 1986, peste 2 400 litri în 1987, ca în 1988 să ajungă la aproape 2 800 litri, planul anual fiind depăşit. Pentru a ridica pe trepte superioare întreaga activitate a cooperativei, în această perioadă se acordă o mare atenţie învăţămîntului agrozootehnic. Despre lecţiile de la cercul zootehnic se pot spune lucruri bune: prezenţă ridicată, dialog deschis, cunoştinţele însuşite temeinic. Lectorul fermelor de zootehnie este tînărul inginer Nicolae Tap, şeful secţiei zootehnice. La lecţia care avea ca subiect „Regul de îngrijire a animalelor în sistemul de stabulaţie”, cursanţii ascultau cu interes cunoştinţele pe care le expunea acest specialist bine pregătit. „Am mai tînut 4 tone — ne spune lectorul. La fiecare lecţie fac o prezentare teoretică, iar apoi urmează discuţii, demonstraţii practice şi seminarizări. La precedenta temă am dezbătut unele probleme referitoare la reproducţie. Din două motive se

impunea o asemenea temă. O dată, pentru că este un aspect deosebit de important al activităţii noastre şi, în al doilea rînd, pentru că efectiv am avut probleme legate de reproducţie, determinate de nestăpînire de către unii ingrijitori a deşeurilor ce trebuie respectate din aceste puncte de vedere. În acelaşi timp însă, în luna februarie-mar-

SĂLAJ

tie vom avea foarte multe fătări, 160 de vaci fiind gestante. Cred că lecţia a avut efect. Am sesizat că lucrul inclusiv în ce priveşte modificarea atitudinii lucrătorilor din zootehnie, faţă de animalele gestante. Sesizez o creştere a afecţiunii, dacă vreţi, a ingrijitorilor faţă de animalele în sistemul de stabulaţie de natalitate la vaci este de 35 la sută, dar am realizat 87 la sută. Insistăm, în continuare, foarte mult pe această latură, fiind o condiţie hotărîtoare în realizarea efectivelor şi creşterea producţiei de lapte”.

Sigur, cursul cuprinde 12 teme, cursanţii îşi vor îmbogăţi în continuare cunoştinţele, dar, în afară de această acţiune de învăţămînt, am remarcat reale preocupări la ni-

velul conducerii fermei zootehnice, a cooperativei agricole, a consiliului popular comunal pentru asigurarea condiţiilor de bază a unei bune activităţi în acest domeniu. De exemplu, furajele au fost asigurate la nivelul necesarului şi în structura planificată. „Am ajuns la 150 hectare de trifoiene — ne spune primarul comunei, Vasile Cristian. În acest an, pe suprafaţa respectivă vom obţine o producţie şi mai bună de furaj. De asemenea, s-au asigurat 3 600 tone selenite. Furajarea se desfăşoară potrivit unui program foarte riguros. Ce ne bucură însă şi mai mult este faptul că am reuşit să stabilizăm forţa de muncă. Am văzut printre cursanţii de la centrul de zootehnie mulţi tineri, unii dintre ei chiar absolvenţi al liceului agroindustriale. Din discuţiile cu ei am reţinut că participarea la învăţămîntul agrozootehnic a avut la împrăştierea cunoştinţelor. Dar şi cel mai în vîrstă recunoscut că tot ce se învaţă sau repetă aici le este de mare folos. Iată deci că acolo unde se acordă atenţie cuvenită tinerii cu regularitate a lecţiilor, conţinutul lor şi însuşirile temeinice a cunoştinţelor rezultatele în producţie sînt evidente.”

Eugen TEGLAS
correspondentul „Scintilei”



Cursanţii de la C.A.P. Viile, judeţul Satu Mare, audiază o nouă lecţie privind tehnologia culturii porumbului. Foto: M. Sarca

TELEGRAMA ADRESATA TOVARASULUI NICOLAE CEAUSESCU

secretar general al Partidului Comunist Roman, presedintele Republicii Socialiste Romania, comandant suprem al fortelor armate,

de participanta la convocarea de bilanț a activului de comandă și de partid al Departamentului Securității Statului

Activul de comandă și de partid al Departamentului Securității Statului, intrunit în convocarea de bilanț, a adresat tovarășului

NICOLAE CEAUSESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, presedintele Republicii So-

Mult stimate și iubite tovarășe comandant suprem,

În atmosfera de vibrație și inițiativă angajare patriotică, de uriaș efort creator și exemplară mobilizare revoluționară, în care întregul partid și popor acționează pentru îndeplinirea neabătută a hotărârilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului...

Cu sentimente de aleasă cinste și profundă recunoștință, a fost adus un fierbent omagiu activității dumneavoastră revoluționare, mult stimată și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu...

Participanții la convocarea de bilanț au elogiat neobosit și exemplară activitate pe care o consacrați afirmării României în viața internațională, strălucite inițiative dedicate înțelegerii și colaborării între popoare...

Vă raportăm, tovarășe comandant suprem, că, într-o deplină unanimitate, s-a dat expresie profundului atașament al efectivelor Departamentului Securității Statului la politica internă și externă a partidului...

Lucrările bilanțului au relevat cu pregnanță că rezultatele pozitive obținute în activitatea Departamentului Securității Statului se datorează conducerii nemijlocite de către partid, griji statornice pe care dumneavoastră personal, mult stimată și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, o acordați perfecționării continue a activității statului democrației muncitorești-revoluționare...

ACTIVUL DE COMANDĂ ȘI DE PARTID AL DEPARTAMENTULUI SECURITĂȚII STATULUI

Calitate și punctualitate

(Urmare din pag. 1)

supapele, bielele, pistoanele și altele, făcându-se mai puțin simțită lipsa acestora. De asemenea, trebuie arătat că au fost extinse unele procedee, cum este metalizarea și la alte repere importante, ca și crescut numărul centrelor unde se efectuază această operație...

se numără întreprinderile „Rulmentul” și „Tractorul” din Brașov, întreprinderea de piese turnate din aluminiu și pistoane Sinaia, întreprinderea de mecanică fină din Sibiu, întreprinderea „Ceahlăul” din Piatra Neamț și altele...

manifeste maximum de exigență în timpul probelor și verificărilor, astfel încât nici un utilaj să nu iasă pe poarta atelierelor dacă nu corespunde din toate punctele de vedere normelor tehnice stabilite, dacă nu are toate anexele din dotare puse la punct...

Lucian CIUBOTARU

Domnului general GNASSINGBE EYADEMA Președinte fondator al Adunării Poporului Togolez, Președintele Republicii Togoleze

LOME

Sărbătoarea națională a Republicii Togoleze lmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa calde felicitări și cele mai bune urări. Am convingerea că relațiile de prietenie și cooperare statornice între țările noastre se vor dezvolta tot mai mult în viitor...

NICOLAE CEAUSESCU Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

Adunare festivă cu prilejul celei de-a 30-a aniversări a victoriei revoluției din Cuba

Cu prilejul celei de-a 30-a aniversări a victoriei revoluției — Ziua Națională a Republicii Cuba — joi dimineață, în orașul Lome, a avut loc în fața marelui „Adesso” din Capitală o adunare festivă...

Au participat reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai Ministerului Afacerilor Externe, numeroși oameni ai muncii, precum și membri ai Ambasadei Republicii Cuba la București...

Despre semnificația evenimentului aniversat a vorbit Elena Căpăleanu, prim-secretar al Comitetului de partid al sectorului 4 al Capitalei. Tot ceea ce s-a realizat în Republica Cuba — a spus vorbitoarea — în cel de-al 30-lea aniversar al victoriei revoluției este rezultatul nemilicuit al muncii creatoare pe care o desfășoară harnicul popor cubanez...

CĂLĂRAȘI: Repere social-edilitare

70 de familii de siderurgisti din Călărași și-au petrecut Anul Nou în tot atâtea apartamente noi dintr-un bloc dat în folosință pe strada Muzetului din zona Mircea Vodă, unde a prins contur un cartier care însumează peste 40 de blocuri de locuințe...

INFORMAȚII SPORTIVE

HANDBAL ● În ziua a doua a turneului internațional masculin de handbal de la Paris, echipa României a învins pe echipa din Suedia cu 2-0 (12-10) selecționata de tineret a Franței...

FOTBAL ● Campionatul mondial de fotbal în sală a continuat cu disputarea altor patru meciuri din cadrul grupelor sferturilor de finală...

SAH. După cum relevază revista Federației internaționale de șah, cel mai bun coeficient „Elo” pe anul 1988 îl are campionul mondial Gari Kasparov...

Administrația de Stat Loto-Pronoport Informează:

Deși evenimentele tradiționale „de vîrf” care marchează începutul anului nu au trecut pe lângă participanții lor și oteră în continuare posibilitatea de a-și valorifica în condiții optime șansele de câștig...

Din țările socialiste Coordonatele învățămîntului

Oriunde te-ai afla pe pămîntul Bulgariei vecine, înflorește semnele puternice ale devenirii socialiste. Vizitatorului îi rămîn, desigur, în minte unicatele în artă și arhitectură ale Valchirei și a Panaghiuriste, monumentele grecești și romane, ruinele vechilor capitale bulgare...

Sofia, capitala Bulgariei, unul din vechile orașe ale Europei, trăiește astăzi înmărmurită de o viață puternic economică și culturală. Oraș care „crește și nu îmbrățește” — după cum glăsuiește inscripția de pe emblema sa...

În „Piața Bulgariei”, din centrul Sofiei, ne întâmpină, parca întinzînd brațele „a bun venit”. Palatul culturii poporului, monumentul arhitectonic de deosebită grandiozitate și frumusețe...

De altfel, dezvoltării științifice, aceluiași progresului tehnice, care pătrund tot mai larg în toate sferele vieții, li se acordă o deosebită atenție. Pretinzîndu-se de ordine este calitatea, eficiența, concetarea permanentă...

Conform programului integral de dezvoltare a învățămîntului, adoptat de Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, din iulie 1988, se va trece la generalizarea unui nou gen de liceu, liceul unic politehnic...

Bucurîndu-se de condiții deosebite oferite de societate școlii, învățămîntului, tineretului studios din țara vecină este animat de dorința de a-și pune efortul în valoare...

Cornelia COSTIN

vremea

Institutul de meteorologie și hidrologie comunică timpul probabil pentru intervalul cuprins între 13 ianuarie, ora 20 - 16 ianuarie, ora 20, în țară: vremea se va menține relativ caldă pentru această perioadă a anului...

cinema

● Cluj: în seară: GULEȘTI (17.35.49) 8: 11; 13; 15; 17; 19; AURORA (20.04.66) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; ● Miracolul: PERENITA (18.09.85) 8: 11; 13; 15; 17; 19; ● Evadarea: FLOREASCA (33.29.71) 8: 11; 13; 15; 17; 19; ● SA-ii vorbesc despre mine: UNION (34.09.84) — 8: 11; 13; 15; 17; 19; ● Cantemir: DRUMUL SĂRII (51.28.13) 8: 11; 13; 15; 17; 19; ● Hanul dintre dealuri: POPULAR (35.19.77) — 8: 11; 13; 15; 17; 19; ● Măritorie peste mări: PATRIA (18.62.39) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; ● Momentul glorios: SCALA (11.03.72) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; ● Locuri în inimă: MICA A PALATULUI (17.20. FESTIVALA (33.63.84) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; ● Locuri în inimă: VICTORIA (16.38.79) — 8: 11; 13; 15; 17; 19; ● Sentința suspendată: LUMINA (14.74.10) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; ● Sora 13: LUCAFARUL (15.87.67) — 8: 30; 10: 30; 12: 45; 15; 17; 19; 18: 13; BUCUREȘTI (15.61.54) — 8: 11: 30; 14; 16: 30; 18; MELODIA (11.40.9); 9: 11; 13; 15; 17; 19; AVON (43.31.70) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; 18; 13; ● Unde înțirile curg repede: CRITICA (17.03.30) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; ● Vă place Brahms: STUDIO (59.33.15) — 10; 12: 15; 14: 30; 16: 45; 18; ● Strada chitaristilor: BUZEȘTI (43.35) — 15; 17; 19; ● Transport secret: COTROCENI (31.68.83) — 13; 17; 19; ● Patruia de noapte: VITURUL (10.67.40) — 15; 17; 19; ● Sacrificiu suprem: CULTURAL (53.58.13) — 9: 11; 13; 15; 17; 19; ● Opera Română (13.58.57) și Poveștile lui Hoffman — 8; ● Teatrul de operă (13.63.46): Consta Mariza — 8; ● Teatrul Mic (14.70.83): O femeie dragă cu o floare și ferestre spre Nord — 18.30; ● Teatrul Forțe Mic (14.08.65): Lewis și Alice — 18; ● Teatrul de comedie (16.64.60) — 8; ● Teatrul „Notara” (58.21.02, sala Măgheru): Karamazov — 17.30; (sala Studio): La un pas de furtună — 18.30; ● Teatrul Giulești (14.72.34, sala Măgheru): Sărbătorile noastre — 18.30; ● Teatrul satiric-muzical „Cl. Măgheru” (13.56.78, sala Savoy): Savoy, Savoy — 18.30; ● Teatrul „Aventuri cu scufița Roșie” (14.70.83): La un pas de furtună — 18.30; ● Ansamblul artistic „Rapsodia Română” (13.13.00): Cîntă, cântăciune 18; ● Teatrul „Ion Creangă” (50.28.55): Vrajitorul din Oz — 8; ● Teatrul „Tândăria” (15.23.77, sala Victoria): Aventuri cu scufița Roșie — 18; ● Filarmonia „George Enescu” (13.63.75, Ateneul Român): Concert simfonic, Dirijor: Ludovic Bacă, Solist: Maksim Fedotov (U.R.S.S.) — 18; ● Studiou de teatru I.A.T.C. (15.72.59): Dalbul pribeg — 18.30;

teatre

● Teatrul Național (14.71.71, Sala mare): A douăsprezece noapți — 18; (sala Amfiteatru) Urmasii fara nume — 18; (sala Atelier) Ultimul set — 18; ● Filarmonia „George Enescu” (13.63.75, Ateneul Român): Concert simfonic, Dirijor: Ludovic Bacă, Solist: Maksim Fedotov (U.R.S.S.) — 18; ● Studiou de teatru I.A.T.C. (15.72.59): Dalbul pribeg — 18.30;

DIN ORIZONTURILE CUNOASTERII

● „ANTIDOT” CONTRA ARIDITĂȚII. Cercetători de la Universitatea din Khartoum (Sudan) și de la Institutul britanic de ecologie terestră au realizat, în colaborare, un interesant experiment vizind sporirea capacității de rezistență a arborilor plantați în zonele de deșert...

● CALCULATOARE COMAN-DATE VERBAL. Firma niponă „Hitachi” a realizat un dispozitiv cu elemente de „inteligentă artificială” care poate stabili cu precizie deosebită între voce și difuzor utilizatori. Față de instalațiile asemănătoare produse pînă în prezent, noul dispozitiv nu procedea la compararea vocii de identificat cu cele înregistrate în memoria ei...

● CELELE SOLARE MAI COMPETITIVE. Specialiștii Centrului de cercetări „Sandia National Laboratories” din S.U.A. au reușit să pună la punct un panou de celule fotovoltaice cu un randament de conversie de 31 la sută, ceea ce reprezintă un record în domeniul valorificării energiei solare...

● ANVELOPE ANTIDERAPAN-TE. Specialiștii din cadrul Universității din Langzhou, R. P. Chineză, au realizat un nou tip de anvelope pentru autovehicule, care previn deraparea acestora pe piste de rulare extrem de alunecoase...

● PROGRES ÎN DOMENIUL TRANSPLANTURILOR. O echipă de chirurși canadieni a realizat cu succes, în premieră mondială, o intervenție constînd în transplantarea unui nerv de la un donator uman. Este vorba de nervul cîștig sting, care a fost înlocuit unui copil în vîrstă de nouă ani...

● DIAGNOSTIC RUTIER ULTRA-RAPID. Danemarca a devenit prima țară din lume în care s-a dat în folosință un sistem computerizat de semnalizare a stării principalelor șosele. Sistemul este alcătuit din 26 de stații, care măsoară parametrii de bază ai atmosferei (viteza vîntului, temperatura și umiditatea aerului, presiunea atmosferică)...

● INSTALAȚIE TV COMPLEXĂ. Specialiștii sovietici au pus la punct o nouă instalație complexă de televiziune, capabilă să convertească, practic, instanțane imaginile TV în informație digitală...

● ANVELOPE ANTIDERAPAN-TE. Specialiștii din cadrul Universității din Langzhou, R. P. Chineză, au realizat un nou tip de anvelope pentru autovehicule, care previn deraparea acestora pe piste de rulare extrem de alunecoase...

DIN ORIZONTURILE CUNOASTERII

